



陕西神木:

# 牛羊产业“加速度” 乡村振兴添动能

农业科技报记者 张慧 通讯员 白焕霞 王彩荣



关崖窑村种养殖农民专业合作社负责人检查饲草。



东湾种养殖农民专业合作社西门塔尔基础母牛养殖基地。

近年来,陕西省神木市以畜牧养殖增效、农民增收为目标,坚持把培育壮大牛羊产业作为农业产业结构调整的关键举措,持续引进优良品种,壮大牛羊养殖规模,拓宽农民增收渠道,为乡村振兴增添新动能。

## 以生态循环农业 助力乡村振兴

早春时节,走进神木市迎宾路街道关崖窑村种养殖农民专业合作社的养殖场里,一头头牛羊正悠闲地吃着饲草料。看着眼前膘肥体壮的牛羊,合作社管理员张银堂满脸笑意。

关崖窑村村民都有养羊的习惯,为了改变村民“单打独斗”的养羊现状,2017年,该村村民以土地入股的方式成立了种养殖农民专业合作社,构建“党支部+合作社+农户”的利益联结机制,以湖羊养殖和西门塔尔基础母牛养殖为主,将村里懂技术、懂市场、能管理的人员以及养殖大户吸纳至合作社,让牛羊产业发展得更好,以此来增加村民收入,壮大村集体经济。

“我们村从2017年建起了养殖场,最初养了200多只羊、50多头

牛,到目前为止,养殖场存栏湖羊700多只,西门塔尔基础母牛和牛犊150多头,去年出栏牛30多头,羊出栏100只,预计收入50多万元。”关崖窑村种养殖农民专业合作社负责人张银堂告诉记者,为了提高经济效益,降低种养成本,关崖窑村种养殖农民专业合作社立足实际,在村内流转土地1000余亩,通过种植玉米、饲草喂养肉牛,同时将牛粪还田为土地增肥的生态循环发展方式,延伸产业价值链,提高牛羊品质,进一步推动绿色种养循环农牧业发展规模化、集约化、标准化,为乡村振兴奠定坚实基础。

牛羊养殖不仅拓宽了村民的增收致富渠道,而且壮大了村集体经济,同时也带动了周边村民在家门口就业增收,鼓起村民的“钱袋子”。“我们流转的土地都是机械化种植,机械无法工作的区域需要雇佣村里及周边村组有劳动能力的村民,其中每个村民每年在合作社打工能增加收入3万多元。”张银堂说。

“作为传统农业主导镇街,迎宾路街道始终坚持农业农村优先发展,践行‘一区两川两带两景多点’发展思路,补短板、强弱项,加快推动种

养殖业高质量发展,大力发展新型农村集体经济,不断拓宽农民增收渠道,为‘三农’发展提动力、增活力、提效力。”迎宾路街道办副主任王刚说,近年来,迎宾路街道办积极引导农民调整养殖结构,以“合作社+基地+农户”的发展模式,因地制宜发展生态农业循环模式,进一步扩大村集体经济收入,惠及更多的村民。

## 以种养结合模式 促进农业可持续发展

近年来,神木市坚持把培育壮大牛羊产业作为打好农业产业结构调整 and 助推乡村振兴的关键举措,把“种养结合、循环发展”作为促进产业发展和群众增收的重要抓手,因地制宜、因势利导,逐步形成以合作社带动群众养殖牛羊为主导的产业发展新格局。越来越多种养殖农民专业合作社在神木的乡村茁壮成长,释放出乡村振兴的无限动力。

在神木市西沙街道丰园村的东湾种养殖农民专业合作社的养殖场里,大型农用车、铲车、青储饲料粉碎打捆机等现代化农牧业设备一应俱全。合作社负责人李小平正忙着给牛添加饲草,看着这些“致富宝贝”,他心里满怀喜悦和希望:“现在天气也暖和了,给牛加点料,牛会长得快一点。”

“我们养殖场占地有20多亩,现在共有110多头牛,品种有西门塔尔和秦川红牛,我们主要喂养的是基础母牛,现在是自育自繁阶段,还在扩大养殖规模。”李小平介绍,2021年,他与同村3户人家成立了东湾种养殖农民专业合作社,在原有20多头牛的养殖基础上,又引种西门塔尔基础母牛30头,肉牛1头,采取了“合作社+农户”的合作方式,通过规模化种植、养殖和合作社经营,如今合作社存栏基础母牛和肉牛共100多头。

为了节约成本,促进养殖产业可持续发展,东湾种养殖农民专业合作社实行“种养结合”模式,流转周边村民土地400余亩,用作饲草基地,实现生态循环高效利用,真正做到种植养殖两相促、节本增效两不误。

随着养殖规模的扩大,李小平几个人忙不过来,开始聘用周边村民在合作社打工,同时,向周边村民购买饲草,在合作社发展壮大的同时,带动周边农民增收致富。“种地、锄草、收割,都雇佣了我们周边的村民,带动了村民在家门口也能就业,同时,我们每年还向周边的村民购买近15万元的玉米和饲草,也增加了村民的收入。”李小平说,今后,合作社将继续不断优化种养结构,延续种养结合的发展模式,带动更多的群众一起养牛致富。



本报榆林讯(符昌 农业科技报记者 张慧)3月1日至10日,陕西省榆林市现代农业培训中心在榆林市榆阳区现代农业园区瑞丰生态酒店组织开展了2022级中级层次高素质农民培训结业认定工作会。本次培训会为期10天,来自全市的400多名高素质农民学员参加了本次培训结业认定工作。

本次培训结业认定工作会,是继去年培训工作的延续,依照培训专业依次推进,每个专业分培训、资格认定、结业三个环节。首先开展培训,培训工作结束后,开展了学员资格认定工作,资格认定采取笔试与答辩两种形式进行,笔试环节主要考核学员综合知识和专业技能知识掌握情况,答辩环节主要通过答辩专家面对面向学员提问农业生产实践问题,依据学员回答情况进行现场打分,以考核学员生产实践操作能力和技术的掌握情况。资格认定坚持“农民自愿和公开、公平、公正的原则,择优分级认定”。

其次,资格认定工作结束后,开展学员结业颁证仪式,邀请领导进行结业讲话,颁发优秀学员证书,照结业合影。最后,对考核合格的学员在榆林市农业农村网公示5天,公示无异议后,颁发中级层次高素质农民资格证书。

据悉,本次推选出的张杰等20名优秀学员,是从榆林市现代农业培训中心2022级400多名高素质农民学员中遴选推荐出来的,结合“经营规模大、产业发展好、示范带动能力强、品德好、干得好、善创新、影响大、爱农业”八个方面,严格考核,层次把关,一步一步筛选出来的,这些优秀学员必将在今后引领榆林市产业发展,带领农民增收致富,保障粮食生产安全和重要农产品有效供给中发挥积极的推动作用,在推进乡村振兴、农业现代化建设中发挥示范带动作用,必将成为推进榆林市农业发展的领头雁、生力军。

## 榆林市举办2022级中级层次 高素质农民培训结业认定工作会